

省时、省力、省钱

# SPD 实现医用耗材“智慧供应”

本报讯 “滴滴……”11月13日上午8时，市人民医院健共体集团总院SPD平台（医用耗材精细化管理服务平台）中心库房收到系统推送信息，当日共有10个科室近50余种耗材需要补货。

工作人员第一时间进行审核，打印补货清单，并交由拣货组进行精准分拣，经过实物与订单核对后，立即下送各科室二级库，并完成耗材上架。

市人民医院健共体集团由市人民医院牵头，下设坎门、大麦屿等5家分院，庞大的临床需求和物资流转，是医院管理中的重点和难点。

为提高医用耗材管理运行效率，确保医用耗材的安全性、有效性、可及性，去年9月，总院引进了SPD平台，并与HIS系统（医院信息系统）对接，全面实行条码化管理。低值耗材“一包一码”，高值医用耗材“一物一码”。每件耗材入库到出库都“有迹可循”，各个环节均进行效期实时管理，近效期预警、过效期拦截，让每一笔耗材来路清白、库存清楚、去向清晰，实现医耗材全生命周期可追溯管理。

通过SPD模式建设，总院全面整理了医用耗材库存，实行中心库房加科室二级库管理。SPD系统会根据医院物资使用的大数据分析，设定科室最大库存、补货点、安全库存等数值，当库存达到补货点，系统就会自动推送补货信息，由中心库工作人员进行补货并配送至科室库房。

与此同时，总院陆续向各家分院推广SPD模式，以数智化手段，打通总分院库房，逐步搭建起信息互通、资源共享的健共体一体化耗材监管平台，成为台州市首家实现医用耗材管理同质化的医共体。



该平台，成为台州市首家实现医用耗材管理同质化的医共体。

该项目为医护赋能、为医院赋能、让民众受益，让耗材不再‘耗’。”市人民医院健共体集团党委书记陈增瑞道出了上线SPD项目的原因。

据了解，以往当科室物资告罄时，要么通知供应商送货，要么前

往物资管理部门领用。供应商配送需要花费时间，即使是紧急状态，也需等待；而科室自行领取又占用医护人员的时间精力。SPD平台将医护人员从繁杂的科室库存管理工作

中解放出来，更好地把时间还给患者；数字赋能让库存管理更科学，库存周转时间从原来的一个半月缩短到现在的2周，院方还可通过SPD

对医用耗材的有效监控，推进集中采购、带量采购，有利于降低高值耗材的使用。

根据数据显示，2023年1至10月，总院高值耗材采购量较2022年降低25个百分点，重点监控高值医用耗材收入占比较去年同期下降6个百分点，切实减轻群众就医负担。

（黄月红 陈真真 文/摄）

## 冬种油菜籽 春开“致富花”

### 龙溪山里“取经”婺源勾画来年春景

本报讯 趁着连日晴好天气，龙溪镇山里村开始了一年一度的油菜花籽播种工作。

预计到明年5月，金灿灿的油菜花将铺满山丘，成为该村一道靓丽的风景线。

近日，记者走进山里村动漫花谷景区，放眼望去，300多亩土地已全部翻耕。10多名小工有的施肥、

有的播种、还有的覆土，一派热火朝天的农忙景象。

为了让明年的油菜花更有看头，此次山里村特邀江西省婺源油菜花种植团队前来播种、管理。“想要种出婺源那番春景，每个步骤都有讲究，要油菜花同期开花，一定要有足够的手同时播种。”团队负责人胡新发说。

婺源的油菜花之所以美如画，离不开白墙黛瓦的徽派建筑的衬托。

近年来，山里村大力推进美丽乡村建设，通过适度性开发、保护性开发、传承性开发，在保留村落原生态和文物古迹的同时，加快打造了一批网红打卡点，如乡村博物馆、党旗广场、研学基地等，丰富景区景致。

“从2012年举办中国（玉环）首届美丽乡村动漫文化节开始，油菜花就成了山里春天的标配。”山里村党支部书记梁金祥表示，村里的油菜不仅是经济作物，还是热门的旅游产品，每年油菜花开时节，景区都能接待上万名游客，让当地村民在“家门口”吃上“生态旅游饭”。

（张莺莺 王凌轩）

## 药香飘校园 主题微教育弘扬中草药文化

本报讯 “黑芝麻、白扁豆、紫苏黄连与青蒿……”日前，一场以“中草药文化”为主题的微教育活动在芦浦中心小学体育馆举行。该校四年级（3）班的学生为全校师生带来蕴含中草药知识的手势舞《本草歌》和舞蹈《薄荷》，用别出心裁的演出，宣扬中草药文化。

像这样以舞台表演为形式的微教育活动，该校每周都会根据不同

主题举行一次。“我们的微教育活动有歌舞和小品，有趣又欢乐，大家能在看表演的同时学习各种知识，印象也更加深刻。”该校中草药社团学生颜怡萱说。

据悉，2016年9月，芦浦小学成立了中草药社团，社员们根据不同时节在“撷趣园”里种植艾草、车前草、薄荷等多味玉环本土中草药，通过劳动，他们不仅认识了中

草药的功能与功效，也使中草药这一博大精深的传统文化得到了传承。

走进“撷趣园”，薄荷、迷迭香、薰衣草等中草药植物姿态万千、药香四溢，在学生们的悉心照料下，中草药长势良好。

不管是平时种植中草药，还是这次的微教育活动，都让我们受益良多，中草药文化博大精深，我会继续努力学习，以后把传统文化发

扬光大。”中草药社团学生陈渝凯说。

（刘斌辉）



# 平安玉环人人出力 玉环平安家家受益

玉环市传媒中心宣

整治人居环境 建设花园港城

## 市排水公司： 打造“五水智治”样板

本报讯 “嘟、嘟……”近日，坎门污水处理厂进水泵房满负荷，引发海都泵站至坎门污水厂的管道内液位过高，达到高液位临界值，触发“五水智治”平台中的AI智能调度系统预警，随后平台自动关闭海都泵站一台水泵，避免污水溢流事件发生。

“2022年，我们开发了AI智能调度系统，它可以通过泵站和管网的前端感知设备，‘掌控’玉环15座泵站，以上下游泵站液位的逻辑关系，形成无人驾驶运行模式，自动控制水泵的启停和输出功率，确

（聂杨波 季双喜 叶遥）

## 芦浦开展主题宣传活动 倡导文明新风尚

本报讯 11月14日，芦浦镇社会事务办联合计生协志愿者在芦岙村开展“践行绿色生活 奔赴健康未来”为主题的联合宣传。

活动中，工作人员及计生协志愿者向过往群众派发垃圾分类、“三减三健”宣传折页，热情地向群众讲解如何进行垃圾分类、垃圾分类的误区及“三减三健”的内涵，呼吁广大群众合理膳食倡“三

减”，良好习惯促“三健”，倡导关爱自然、健康生活的文明风尚。

本次活动，通过点位

宣传、互动游戏等多元化方式，有效提高了群众垃圾分类的知晓率和参与率。

“垃圾分类听过很多次了，也正在努力践行中。”村民颜先生表示，以后会跟着大家一起践行“三减三健”的生活方式，做个“时尚咖”。（陈瑶）

## 义诊服务下乡 糖尿病科普“上门”

本报讯 11月14日是第17个世界糖尿病日。当天上午，市人民医院健共体集团总院组织精干力量到玉城街道青峰村内马片开展健康义诊服务。

在现场，医务人员忙着为村民量血压、测血糖，并通过一对一咨询服务等方式，指导大家如何监测血糖、正确用药。

“我是糖尿病患者，平时一直在吃药，但是血糖不稳定。血糖高的时候该怎么吃药，低的时候能不能不吃，这些问题我一直不清楚，这次问了医生，总算搞明白了。”村民张先生说。

饮食控制是糖尿病日常管理的重要手段。医务人员在现场设置了“营养展台”，台面上放置了许多塑料制成的日常食材模型，让村民们挑选出自己平时喜欢吃或吃得比较多的食材，通过这种寓教于乐的方法提供合理化的建议，促进饮食结构更加健康。

“我平时不吃肉，所以挑的模型都是素食的，医生看了之后建议我早点

鱼，增加蛋白质。”村民陈大姐说。

“如果单纯用语言去说教，有的村民可能觉得比较抽象，通过选模型这种方式，就比较容易理解了。”该院营养科护士陈颖说。

据介绍，该院设立了区域血糖一体化管理系统，把下属的5家分院，以及18个村级卫生室的血糖检测信息纳入其中。通过信息共享，便于总院医生定期对部分糖尿病患者提供日常监测提醒服务。

“一个是监测血糖控制情况，另一个是监测有没有并发症，对并发症，要早发现、早处理、早预防。”该院内分泌科副主任林爱芳建议道。

（龚松 陈真真）